

上海警方推动“动态隐患清零”

以“科技+人力”努力建设更高水平“平安上海”

命案抢案即发即破 社会治安持续向好

据统计,专项行动开展以来,全市公安机关强化打防管控各项措施,打击整治有力,控降发案明显,社会治安持续向好,全市报警类警情同比下降9.4%,刑事案件破案数同比上升37.7%。其中,命案抢案在低发的同时保持即发即破。

警方依托精准拦阻和集群打击,针对非接触类违法犯罪的打防效能持续提升,电信网络诈骗犯罪案件既遂数环比下降11.1%,破案率显著提升,包括摧毁二个以交友为幌子、利用直播平台PK诱骗充值刷礼物的诈骗团伙,成功侦破“断卡”行动以来缴获电话卡最多的电信网络诈骗案,查获涉案电话卡1.3万张。4月中下旬,市反诈中心通过研判发现线索后,连续成功预警劝阻5起公司财务人员被骗案件,直接避免经济损失1061万元。

4月27日11时许,市反诈中心根据预警信息,发现本市某公司财务人员肖女士,已被诈骗分子诱导加入假冒的“公司高层工作群”,并按照群里所谓“公司老板”的指令,准备将370万元货款转入诈骗分子指定的账户。就在肖女士正在进行网银转账操作时,接到了反诈中心人员第一时间通过96110拨打的劝阻电话,最终成功避免巨额经济损失。

依托居民小区、商务楼宇智能安防设施,入室盗窃案件发案大幅下降,入室和居民宅

全市报警类警情同比下降9.4%,刑事案件破案数同比上升37.7%,道路交通事故亡人数环比下降50.6%……今天上午,上海警方召开新闻发布会,通报了“除隐患铸平安”专项行动取得的成果。

市公安局新闻发言人办公室庄莉强警官介绍,今天是习近平总书记在全国公安工作会议上发表重要讲话两周年纪念日。两年来,上海公安机关深入贯彻落实重要讲话精神,坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警,以“科技+人力”推进上海公安工作现代化,努力建设更高水平平安上海。

盗窃案件破案率分别达到97.1%和98.6%,有力维护了市民群众财产安全。

5月4日,嘉定警方快侦快破,仅用24小时就成功捣毁一个盗窃街面店铺的入室盗窃团伙,在浙江宁波抓获5名犯罪嫌疑人,并追回手机等全部被盗财物。

依托“动态隐患清零”,全市公安机关滚动排查、及时消除各类风险隐患,通过梳理分析110警情、12345热线、群众来信来访等情况,将各类隐患发现在早、处置在小,严密防范“灰犀牛”“黑天鹅”事件。

交警部门持续聚焦各类易致祸、易致乱、易致堵交通违法行为,加大交通违法整治力度,全市交通类“110”警情数环比下降19.4%,道路交通事故亡人数环比下降50.6%。今年以来,常态化组织查“酒驾”行动,查处酒驾醉驾5500余起。

针对大型车辆右转弯“视线盲区”易致祸的隐患,浦东警方在增设隔离墩、反光柱等硬件的基础上,在全市首推大型客货运输车辆“右

转必停”安全行车措施,覆盖241家企业、1.7万余名驾驶员,使大型车右转弯亡人事故同比下降57%。

服务高质量发展 助力高品质生活

结合市委市政府重点工作,上海公安机关在全力维护社会安全有序的同时,严格落实入境人员全流程闭环管理,持续深化疫情常态化防控,不断推出有力度、显温度的支持举措,努力服务经济高质量发展、助力市民高品质生活。

依法严厉打击经济犯罪特别是侵犯知识产权、不正当竞争等侵权犯罪,持续优化营商环境,服务市场主体,累计保护180余个国内外知名品牌的合法权益。

4月15日,长宁警方经缜密侦查,在四川省成都市一民宅内成功抓获涉嫌销售假冒注册商标商品的犯罪嫌疑人巨某涛等17人,当场查获假冒品牌电视接收器200余套及相关

配件,涉案金额逾300余万元。

主动服务长江大保护战略,构建智能化水域治安防控体系,严厉打击、严密防范非法捕捞、非法采砂等破坏长江生态环境的违法犯罪行为,有效助力长江经济带高质量发展。

5月2日凌晨,青浦警方联合渔政部门,依托长三角警务协作机制,在江苏警方的协助下,在淀山湖水域成功抓获一个以金某、陶某为首的非法捕捞犯罪团伙,当场查获非法捕捞船只5艘、各类水产品重达65吨。

围绕“高效办成一件事”目标,持续做强公安“一网通办”和“综合窗口”,提升公安政务服务便利度。统一照片库便民措施推出后,已应用6600余次,极大方便了市民群众办证业务。全程网办的高频事项中,为市民开具“户籍证明”11.1万余件,开具“有无违法犯罪记录证明”27.5万余件,办理跨省户口迁移2.1万余次。下一步,将加快推动居住证办理“一件事”落地,推出长三角统一照片库应用、大中专毕业生户口跨省网上迁移等便民措施。

5月21日,第十届中国花卉博览会将在崇明开幕,上海公安机关将结合试运行实际情况,进一步完善安保方案和应急预案,全力做好证件管理、入园安检、疫情防控、网络安全等各项工作。同时,会同市交通委和江苏警方进一步优化交通组织方案,依托IDPS系统赋能,做好应对大客流、大车流的充分准备,确保全市道路交通畅通有序。

特约通讯员 忻文轲 记者 潘高峰

消防主题快闪站

今天上午,黄浦区消防救援支队主办的消防安全宣传季主题消防站揭幕仪式在淮海公园举行。消防主题站参观区域有两层,一层的公共空间由三个主题艺术展示墙绘内容组成:消防主题标语艺术字帖、城市消防墙绘、墙面消防互动问答。二层是囊括了黄浦百年消防历史的主题展览。从1866年上海第一救火队到2021年的黄浦消防11名指战员组成的“战役突击队”,大量珍贵的图片和文字资料记载了每一个重要时刻。

该消防救援支队开展“传承红色基因,致敬百年精神”宣传季活动,打造了上海首座消防主题快闪站,让市民在为期3个月的时间内了解相关消防历史。

图为今天亮相的上海首家消防主题快闪站

本报记者 张龙 摄影报道



“上海制造”超大直径盾构机“骐跃号”始发

上海机场联络线进入盾构掘进阶段

本报讯(记者 裘颖琼)上海市域铁路机场联络线昨日迎来关键节点:国产超大直径盾构机“骐跃号”在梅富路工作井始发,标志着机场联络线正式进入盾构掘进阶段。

“骐跃号”作为具有完全自主知识产权的“上海制造”超大直径盾构机,是为机场联络线量身定制。该盾构机由隧道股份上海隧道自主研发,直径14.07米,整机总重约3200吨,总长约99米。其中,主机长度约16米,刀盘切削直径达14.05米,最大推进速度为60毫米/分钟,能在隧道掘进中实现灵活转弯。

作为机场联络线首条掘进的盾构区间,梅富路工作井至华泾站盾构区间全长2183.6米,共计1092环。盾构机将穿越两座

高压铁塔、虹梅南路高架桥、轨交15号线,以及错综复杂的水务、燃气、电力、通信等管道,并穿越不同复杂土层,施工难度较大。

此次盾构始发,标志着上海机场联络线建设进入新阶段。根据规划,上海市域铁路机场联络线正线全长68.6公里,从虹桥枢纽站出发经过沪杭铁路外环线、七宝、华泾、三林、张江、迪士尼、浦东国际机场等重要地区,最后到达上海东站,沿线设站9座。

作为第一条兼容了国铁设计规范和城市轨道交通设计标准的铁路项目,也是第一条市域列车与国铁列车共站台的铁路项目,上海机场联络线工程采用国铁标准,设计速度目标值160公里/小时,采用高架、地面和地下结合的敷设方式,以地下为主。工程计划2024年建成投运,届时虹桥和浦东

两大枢纽的中转时间有望在40分钟左右。

市域铁路和地铁有何区别?从设计速度上,城际铁路一般在每小时200多公里,地铁大约在每小时80公里。市域铁路则是介于两者之间,机场联络线设计目标值为每小时160公里。在站间距设置上,地铁设站一般在1至2公里之间,市域铁路站间距更大,机场联络线平均站间距达到8.6公里。

工程建成投运后,机场联络线主要承担两机场间及城市内市域客流,并兼顾浦东新区与长三角近沪地区之间的城际客流,方便沿线市民出行。同时,通过预留与国铁网络以及长三角城际网络的互联互通条件,将进一步改善城市营商环境,为提升上海城市能级和核心竞争力、落实长三角一体化发展国家战略提供有力支撑。

新民随笔

“防沙尘”共同体

马丹

内蒙古阿拉善盟出现近百米高“沙尘墙”、甘肃河西多地遭遇大风沙尘天气……这几天,大范围沙尘天气又来影响我国多地,个别地区又“蒙尘”了。人们不禁发问,为何许久不见的沙尘,今年频频卷土重来?

沙尘暴古今中外都有。在世界各地,它通常都是“春天来了”的信息传递者。从蒙古高原刮起的强风,裹挟着沙尘,甚至可以刮到日本群岛,而非洲北部撒哈拉沙漠一般3月、4月会刮起沙尘暴,最远可以吹到欧洲南部。

为了和沙尘抗争,自上世纪七八十年代开始,我国就开始环境综合治理。随着植树造林、防沙治沙工作的整体推进,时常发生的沙尘天气早已有了非常明显的改善,尤其是近10年来已经很少见到“这么纯”的沙尘暴了。今春的沙尘暴起因固然主要有气温偏高、降水偏少使得土壤裸露,沙尘更容易扬起这样的自然因素,但从半世纪以前沙尘“国产”为主到现在沙尘“蒙古国进口”来看,沙尘天气确实再次为人类敲响警钟:气候和环境问题从来没有国界。

近年来,不光是沙尘天气,极端天气、物种灭绝、新型疾病等灾难频频降临,其实都是大自然在用各种方式,给人类生存和发展发出警示。人类只有一个地球,人与自然是命运共同体,国与国之间也是命运共同体,良好的生态环境是最普惠的民生福祉,而任重道远的生态治理,更需要国际间合作来应对挑战,这种合作需要摒弃偏见,从经济到科技开展方方面面的合作。在去年上海举行的世界顶尖科学家气候峰会上,2004年诺贝尔物理学奖得主戴维·格罗斯就曾呼吁,当人类作为命运共同体存在时,科学家应该倡导以相互合作、协调为主基调的国家合作,而非以国家、政治利益为主导的不良竞争。

与此同时,保护修复生态环境也绝非一蹴而就,需一代接着一代人持续努力,才能将一张蓝天白云、绿水青山的人与自然“蓝图”绘制到底。